

粵港澳警方共同探討禁毒新對策



2017年1月17日，公安部禁毒局、中國海關總署緝私局、廣東省公安廳、中國海關總署廣東分署、香港警務處、香港海關、澳門海關及澳門司法警察局在廣州市的中國海關總署廣東分署進行交流會晤，本局周偉光局長率領刑事調查廳黃志康廳長、毒品罪案調查處余光輝處長、首席刑事偵查員林志遠和梁冠榮前往出席。

會上，廣東省公安廳禁毒局鄧建偉局長、香港警務處毒品調查科馬炳堯總警司、香港海關何珮珊助理關長、澳門海關吳國慶助理關長、本局周偉光局長、中國海關總署緝私局緝私二處王巍處長、中國海關總署廣東分署陳建文副主任兼緝私局局長等分別介紹了近年在合作打擊毒品犯罪方面的成效；廣東省禁毒委副主任、省禁毒辦主任、公安廳副廳長郭少波等亦出席了會議。

廣東省代表介紹了內地的毒品犯罪新形勢，鄧建偉局長指出，近年透過互聯網進行毒品販賣的活動趨增，而且出現了一種新型物質，該物質到達溶點時可

以避過一般的檢測，還原後則可製成“冰”毒，為此促請各地警方密切注意該物質的流向，加以堵截。王巍處長及陳建文副主任均介紹了近年廣東省和香港海關及澳門海關合作搗破的涉毒案件，王巍處長關注到利用郵包運毒呈上升之勢，陳建文副主任則指近年走私“冰”毒前往澳洲的情況明顯增加。

香港代表方面，馬炳堯總警司分享了近年香港與廣東省公安廳禁毒局、澳門緝毒部門及內地海關等機關合作偵破毒品罪案的成果。何



珮珊助理關長則舉出近年香港與中國海關總署廣東分署合作搗破的涉毒案件，同時指出近年有販毒集團利用香港、東南亞等地作為中轉站偷運毒品，然後再運往澳洲等地。

澳門代表方面，吳國慶助理關長及本局周偉光局長分享了近年澳門與內地海關合作打擊毒品犯罪的成果，吳國慶助理關長更強調制定有效的打擊策略及加強警務交流和合作的必要性，周偉光局長亦就打擊毒品犯罪提出了四點建議：（一）建立跨區域販毒重點人物資料庫，並對有關人物實行聯查、聯控；（二）加強三地緝毒部門的合作關係，提升聯合行動的默契，保持密切溝通，以便選擇最好的“收網”時機和地點，藉此擴大戰果；（三）加強追查犯罪份子的資金流向，在販毒集團進行起始毒品融資活動時進行反向調查，從而更有效掌握毒資流向，一舉將幕後金主及其組織各成員全數揪出並依法嚴懲；（四）由於澳門水域不像陸地般有明顯邊界，販毒份子有可能會選擇風險較低的澳門周邊水域偷運毒品，或藉中央政府多項惠澳政策來尋找犯罪機會，利用水路走私毒品或舉行毒品派對，故此三地六方的執法部門必須加強在水域治安方面的情報交流，建立聯合執法機制。

廣東省禁毒委副主任、省禁毒辦主任、公安廳副廳長郭少波在總結發言時表示不排除有港澳人士在內地參與漁船運毒的勾當，建議廣東省各口岸執法機關加強海、陸、空的全方位監控力度，打擊此等不法活動；亦須加強粵港澳三地的情報互通和交流，互相促進執法成效；他對創建粵港澳三地涉販製毒份子資料庫極表支持，承諾會全力推動建成，以便三地六方執法部門能更有效掌握販毒份子的犯罪動向。此外，他建議未來可以每年舉辦一次“三地六方會議”，六方輪流主辦。會議又通過了下次會議在澳門舉行，時間暫定為2017年10月。郭副廳長又建議邀請深圳及珠海兩個特區的相關執法部門參與會議，以強化各參與方的交流和協作執法能力。

隨着粵港澳三地的經濟活動日趨頻繁，各類新型的犯罪模式亦不斷湧現，是次三地警方就刑事情報共享、打擊毒品犯罪等議題進行探討和會晤交流，同時透過會議平台再次檢視合作的機遇、挑戰和對策，研究打擊犯罪的新策略及探討加強合作的新渠道，取得圓滿成功，碩果豐盈，對深化彼此合作互動有積極作用。

